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Постановка проблеми. Інноваційні процеси притаманні як кожному етапу історич-
ного розвитку країни, так і кожному сектору її економіки. Внаслідок чого роль інновацій, 
причини їх виникнення, динаміка, механізм розповсюдження, характер впливу на еконо-
мічне зростання та розвиток активно досліджуються вченими-економістами, в тому числі 
і в роздрібній торгівлі. Роздрібна торгівля, як галузь капітало- та ресурсоємна, є сферою, 
що є відносно чутливою до інноваційних технологій. Частково це пояснюється тим, що 
більше 50 % роздрібного обороту припадає на неспеціалізовані магазини та ринки, які не 
мають для їх впровадження відповідних ресурсів та достатньої мотивації. Разом з тим 
серед інших секторів торговельної галузі саме роздрібна торгівля відрізняється найбільш 
високими темпами IT-витрат на одиницю прибутку, що обумовлено становленням та ак-
тивним розвитком сітьової роздрібної торгівлі. Акцентування уваги на сучасних іннова-
ційних процесах у сітьовій роздрібній торгівлі обумовлена, в першу чергу, значенням ін-
новаційного розвитку як фактора їх конкурентоспроможності, що актуалізує подальші 
дослідження в цьому напрямі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значна кількість публікацій присвячена 
дослідженню інноваційного розвитку економіки, серед яких праці Й. Шумпетера, 
Б. Твіста, Б. Санто, П. Друкера, Ф. Ніксона, Г. Менша, К. Найта, В. Александрової, 
А. Пригожина, А. Гальчинського. Сучасні дослідження доводять, що найбільш конку-
рентоспроможними сьогодні є ті фірми, які у змозі постійно вдосконалюватися з ураху-
ванням відповідних нововведень. Автори акцентують увагу на тому, що поступово фо-
рмується ера споживача, яка базується на його впливі на продукт/послугу. Відповідно, 
відбувається пошук шляхів поєднання індивідуальних потреб споживачів з ефективним 
виробництвом/збутом товарів із застосуванням інноваційних технологій. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Еволюція ролі роз-
дрібної торгівлі примушує ретейлерів адаптуватися до ринку та змін, що на ньому від-
буваються. Огляд літературних джерел з досліджуваної тематики підтверджує актуаль-
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ність наукових розробок з питань впровадження інноваційних процесів у діяльність ро-
здрібних торговельних підприємств. Проте недостатньо дослідженими залишаються 
питання, пов’язані з інноваційним розвитком вітчизняних роздрібних торговельних ме-
реж у посткризовий період. 

Мета статті. Метою дослідження є визначення ролі інновацій, встановлення факто-
рів, що впливають на їх запровадження, та перспективних напрямів застосування в сі-
тьовій роздрібній торгівлі України. 

Виклад основного матеріалу. Термін «інновація» на сучасному етапі зайняв нор-
мативну позицію, оскільки інноваціям стали приділяти увагу на національному рівні. 
Згідно з Законом України «Про інноваційну діяльність», інновації – «…це новостворені 
(застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоспроможні технології, продукція або пос-
луги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комер-
ційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва 
і (або) соціальної сфери» [1]. 

Аналізуючи праці вітчизняних і зарубіжних учених щодо сутності терміна «іннова-
ція», можна відзначити неоднозначність та багатоваріантність його інтерпретації. З од-
ного боку, інновацію трактують як певну діяльність. Термін «новація» від латинського 
novatio означає «оновлення», тобто процес. З іншого боку, інновацію розглядають не як 
дію, спрямовану на досягнення певного результату, а як сам результат – нововведення. 
Разом з тим новому недостатньо з’явитися. Воно повинно опинитися у «вікні можливо-
стей» та бути репрезентативним у середовищі. Відповідно, до інновацій не відносяться 
нові перспективні результати, які не продаються, або не запроваджені у практику на 
цей момент часу [2]. 

У науковій літературі існують різні підходи до диференціації як у цілому інновацій, 
так і інновацій у роздрібній торгівлі. Відповідні класифікації здійснюються за різними 
схемами на основі широкого спектра класифікаційних ознак [3; 4; 5]. 

Найбільш узагальнена класифікація видів інновацій суб’єктів торговельної діяльності 
передбачає їх поділ залежно від виду діяльності суб’єкта господарювання; технології 
впровадження; джерел фінансування; типу новизни [4]. У працях, присвячених іннова-
ційним процесам у роздрібних торговельних мережах, найцитованішою є класифікація 
(на наш погляд, типізація) інновацій, запропонована Е. Блондо [6], в якій він виділяє: 

- радикальні інновації, які пов’язані з суттєвими змінами у сфері технологій, які 
призводять до серйозних змін, що можна назвати радикальними;  

- покрокові інновації, які характеризуються послідовним покращенням умов для 
споживачів та незначною технологічною еволюцією; 

- соціальні інновації, які являють собою «…незначительные изменения технологии 
при весьма чувствительной эволюции покупательских привычек» [6, с. 13]; 

- технічні інновації, які дозволяють організаціям досягти позиції лідера на товарному 
ринку, але споживачі можуть навіть не концентрувати свою увагу на таких інноваціях; 

- революційні інновації, які замінюють старі технології новими, що здатні вдоско-
налювати наявні відносини між учасниками на товарному ринку; 

- локальні інновації, які являють собою нововведення, що утворюються всередині 
конкретної торгової ніши; 

- архітектурні інновації, які поєднують у собі як комерційні відносини, так і техно-
логії, що змінюються в процесі взаємодії виробника/постачальника та роздрібного під-
приємства. 
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Таким чином, застосовуючи різні підходи до диференціації інновацій у торговель-
ній сфері, дослідники мають можливість визначати передумови, специфічні риси, на-
прями, механізм та наслідки їх впровадження у практичну діяльність суб’єктів торгове-
льної діяльності. 

Актуальність запровадження інновацій торговельними підприємствами обумовлюється 
тенденціями, що проявляються в розвитку роздрібної торгівлі, в тому числі сітьової. 

Характерними ознаками розвитку внутрішньої торгівлі України є поширення про-
явів недобросовісної конкуренції, низький рівень розвитку економічної конкуренції та 
розбалансованість товарної пропозиції, посилення впливу імпортерів на формування 
товарної пропозиції, відсутність виваженої цінової політики, перевантаженість посере-
дницькими структурами. Висока схильність населення до споживання в Україні поки 
що не відіграє необхідної ролі у стимулюванні економічного розвитку через повільну 
реакцію пропозиції на імпульси споживчого ринку. Разом з тим за підсумком 2012 р. 
зростання обороту роздрібної торгівлі становило 15,9 % (у 2011 р. зростання становило 
14,8 %). Але роздрібна торгівля зростала переважно за рахунок імпорту (наприклад, ім-
порт одягу зріс у 2,8 рази, взуття – в 4,1 рази, продовольчої групи на 16 %). 

Основні тенденції розвитку сітьової роздрібної торгівлі в Україні полягають у такому: 

- ринок роздрібної торгівлі протягом 2007-2011 рр. став більш консолідованим, у 
результаті чого поступово зросла питома вага великих роздрібних мереж, але вона за-
лишається ще доволі низькою як у кожному сегменті ринку, так і в цілому в обороті 
роздрібної торгівлі; 

- переважна більшість торговельних мереж провели оптимізаційні заходи, пов’язані 
з реорганізацією їх організаційної структури (в першу чергу, усунення надлишкових 
рівнів управління), реструктуризацією боргових зобов’язань, корегуванням бізнес-
стратегій, оптимізацією власної торговельної мережі (в тому числі, як за рахунок за-
криття низькорентабельних магазин, так і за рахунок розвитку мультиформатності ка-
налів пропозиції товарів покупцям), зорієнтувалися на продаж товарів низького і сере-
днього цінових сегментів та товарів «private label» та ін.; 

- вдосконалення процесів взаємодії торговельних мереж зі споживачами через за-
провадження нових та покращення існуючих програм лояльності, рівня сервісу, розши-
рення переліку послуг, орієнтованих на потреби споживачів. 

На нашу думку, можна виділити принаймні три домінуючих фактори, які обумов-
люють застосування інноваційних підходів у діяльність торговельних мереж. 

1. Зміни в поведінці споживачів. Можна виділити декілька глобальних тенденцій, 
які свідчать про зміни у поведінці споживачів під впливом інформаційних технологій.  

Протягом останнього десятиліття відбувається зростання кількості споживачів, які 
добре обізнані з технологією, і які готові використовувати технологічні інновації в ко-
жній сфері свого життя. Дослідники зазначають, що, перш за все, відбувається процес 
раціоналізації поведінки споживача. Теорія споживчого вибору передбачає, що спожи-
вач прагне до максимізації корисності. Широкий доступ до інформації надає споживачу 
значно більше можливостей з максимізації корисності, спрощує його взаємодію з виро-
бником/продавцем, створює передумови для поступового зміщення інтересів спожива-
ча з довгострокового періоду на короткостроковий. За таких умов зростає значення фо-
рмування виробниками/продавцями ринкових сигналів (повідомлень) про характерис-
тики ринкових благ, які вони спрямовують на адресу потенційних покупців, з метою 
формування у споживачів стійких позитивних уявлень про виробника/продавця. За су-
часних умов усе це стає невід’ємним елементом нецінової конкуренції. 
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Все важливішим для споживача стає досвід процесу купівлі. В багатьох країнах змі-
стилася точка рівноваги між утилітарними та гедоністичними мотивами купівлі і тому 
можна говорити про формування симбіотичних стосунків торговельної і неторговель-
ної діяльності, коли споживачі отримують змогу одночасно задовольняти як утилітарні, 
так і гедоністичні потреби [7, c. 179]. Зростає «покоління G» (від англ. generosity – щед-
рість), для яких обмін досвідом, інформацією та продуктами стали частиною способу 
життя, і вони звикли це робити безкоштовно. Інформаційний споживач знаходиться в 
процесі постійного пошуку нової інформації, знань, досвіду, вражень: процес купівлі 
товару все частіше стає соціальним міні-проектом, в якому споживач проходить через 
процес пошуку нових товарів, їх тестування, оцінювання з наступним розповсюджен-
ням власного досвіду купівлі в соціальних мережах, і таким чином впливаючи на поку-
пки інших людей. Все це свідчить про те, що відбувається перетворення пасивного 
споживача в активного учасника ринка, який бажає бути обізнаним про процеси, що 
відбуваються всередині торговельного підприємства за умов зростання з його боку ува-
ги до власного бюджету, вільного часу та важливості здійснюваних покупок. 

2. Потреба в оптимізації бізнес-процесів. Підвищення операційної ефективності біз-
несу потребує запровадження змін в організацію роботи та управління торговельною 
мережею. Як наслідок, застосовування проектних підходів та процесного управління 
асортиментом, товарорухом, продажами, персоналом. Зміни у відносинах з постачаль-
никами та кінцевими споживачами в умовах поширення інтеграції не тільки в рамках 
однієї мережі, але й за її межами в масштабах максимального ланцюга поставок обумо-
влюють побудову та управління наскрізними (end to end) ланцюгами поставок, застосу-
вання технологій електронного обміну даними (EDI), управління відносинами з клієн-
тами (CRM), «ефективної реакції на споживача» та інших інформаційних технологій, 
що дозволяють підвищити ефективність процесу товароруху. 

Напрями підвищення ефективності операційної діяльності роздрібних мереж у най-
ближчій перспективі пов’язані з: 

- посиленням боротьби за споживача, що потребуватиме від ретейлерів сфокусова-
ності стратегій для найбільш ефективного задоволення потреб цільової групи покупців; 

- підвищенням ефективності категорійного менеджменту (оптимізація асортименту, 
скорочення кількості асортиментних позицій, зниження показника out-of-stock); 

- оптимізацією логістичних витрат, підвищенням рівня централізованих поставок, 
переходом на прямі контракти з виробниками; 

- зростанням в асортименті питомої ваги ВТМ (реалізацією стратегії «менше брен-
дів – більше вибір»), що дозволить покращити комерційні умови взаємодії з постачаль-
никами в категоріях, де присутні ВТМ, забезпечити реалізацію стратегії диверсифікації, 
підвищити лояльність покупців; 

- формуванням стратегічного партнерства з постачальниками, що сприятиме зни-
женню витрат у всьому ланцюгу поставок (табл.). 

Таблиця 
Напрями оптимізації операційної діяльності торговельних мереж 

Виклики зовнішнього  
середовища 

Проблеми торговельних мереж Напрями оптимізації операційної  
діяльності 

1 2 3 
Зниження реальних доходів 
населення та споживчих ви-
трат 

Зниження рівня продажів, ско-
рочення трафіку, зменшення 
суми середнього чеку, зни-
ження прибутковості та темпів 
зростання бізнесу 

Концентрація ресурсів на підвищенні 
ефективності бізнесу, оптимізація ви-
трат, уточнення позиціювання торгове-
льних об’єктів, закриття збиткових тор-
гових об’єктів  
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Зміни у структурі споживан-
ня (раціоналізація) та перео-
рієнтація певної групи спо-
живачів на низькомаржина-
льні продукти 

Посилення цінової конкурен-
ції, зростання витрат через 
незатребуваність певної час-
тини асортименту 

Оптимізація асортиментної матриці, 
посилення тиску на постачальників з 
метою покращення умов закупівель то-
варів, підвищення якості категорійного 
менеджменту, підвищення ефективності 
управління портфелем ВТМ 

Закінчення табл. 
1 2 3 

Погіршення фінансового 
стану постачальників та дис-
триб’юторів 

Порушення графіків поста-
чань, зростання показника out-
of-stock 

Розширення портфеля ВТМ, скорочення 
кількості постачальників, «виведення» з 
асортименту товарів, що мають низьку 
оборотність, формування партнерських 
відносин з постачальниками 

Скорочення обсягів кредиту-
вання через зростання варто-
сті кредитів 

Складності з рефінансуванням 
боргу, скорочення інвестицій-
них програм, зростання варто-
сті зберігання товарних запасів 

Оптимізація витрат та покращення пока-
зників обігу капіталу, підвищення ефек-
тивності корпоративних інформаційних 
систем 

Джерело [8]. 

3. Загострення конкуренції в роздрібній торгівлі. Сфера роздрібної торгівлі має певні 
характерні особливості, які обумовлюють високий рівень конкуренції в ній, а саме: при-
сутність на ринку значної кількості учасників, що приводить до гнучкості та динамічнос-
ті попиту та пропозиції; наявність контакту продавця та покупця; прозорість ринку, яка 
пов’язана з високим ступенем обізнаності покупців щодо можливих варіантів пропозиції; 
можливість копіювати певні дії (нововведення) одних учасників ринку іншими; існуюча 
територіальна сегментація; цінова еластичність попиту; висока швидкість обороту капі-
талу тощо. Разом з тим одним із головних факторів загострення конкуренції в роздрібній 
торгівлі є розширення зони перетинання різних типів роздрібних торговців (на думку [9; 
10], це є конкуренція ретейлерів як усередині форматів, так і між ретейлерами традицій-
них та нетрадиційних форматів). Принциповою особливістю конкуренції в роздрібній 
торгівлі є також те, що ця конкуренція відбувається між надзвичайно складними систе-
мами централізовано керованих мереж, які змагаються між собою за споживача (фактич-
но, за кількість його відвідувань магазину) та зниження витрат [7]. 

Майбутній розвиток роздрібної торгівлі фахівці пов’язують саме з інноваціями. Про 
це свідчать оприлюднені звіти відомих консалтингових компаній про розвиток ретейлу 
та його перспективи [11; 12; 13; 14]. Основна мотивація роздрібних мереж під час за-
провадження інноваційного рішення – посилити власні позиції на ринку як за рівнем 
сервісу, так і за технологічністю процесів. 

У роздрібній торгівлі, як і в будь-якій іншій сфері економіки, присутні як технічні 
інновації, так і процесні. Як специфіку роздрібної торгівлі можна виділити домінування 
інновацій, пов’язаних з управлінням поведінкою покупця та його лояльністю (так звані 
«фронт-офісні» процеси). Ступінь інноваційності того чи іншого ретейлера залежить 
також від сегмента ринку, на якому він здійснює свою діяльність. 

Серед домінуючих трендів та перспективних напрямів застосування інноваційних 
технологій у роздрібній торгівлі, виділяють такі: 

1. Зростання ролі інноваційних технологій, що спрямовані на інтерактивне інфор-
мування покупців про товар/послуги, як у торговельному залі магазину (of-line), так і в 
режимі on-line. 

2. Застосування інноваційних технологій, які дозволяють торговельним підприємст-
вам дотримуватися порад покупців у процесі формування асортименту та переліку до-
даткових послуг, організації процесу продажу. Це стало можливим завдяки викорис-
танню спеціальних on-line сервісів (наприклад, форумів), на яких потенційні покупці 
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можуть безпосередньо запропонувати власні пропозиції, пов’язані з їх обслуговуван-
ням. Одним із напрямів налагодження інтерактивного зв’язку зі споживачем є також 
надання йому можливості віртуально протестувати товар, оформити замовлення за ін-
дивідуальними вимогами (наприклад, обирати будь-яку комплектацію товару) і навіть 
запропонувати встановити ціну на товар, за якою він готовий його придбати (подібні 
технології націлені на тих покупців, які постійно шукають найкращу ціну). 

3. Активне впровадження ефективних технологій відносин зі споживачами (CRM-
технологій), персоніфікованого обліку покупців на основі ефективного і коректного ви-
користання особистої інформації про покупця для забезпечення кращого його індивіду-
ального обслуговування. 

4. Використання торговельними підприємствами соціальних мереж для просування 
нових товарів та зростання обсягів продажу через залучення шанувальників брендових 
товарів як позаштатних продавців торговельного підприємства, які використовують ві-
дповідні сервіси соціальних мереж для спілкування з потенційними покупцями. 

Отже, на нашу думку, в узагальненому вигляді напрями інноваційного розвитку пі-
дприємств роздрібної торгівлі, полягають у такому: 

- удосконаленні та/або створенні нового способу надання послуги, пов’язаною з ре-
алізацією товару; 

- створенні нового способу обслуговування клієнта (покупця) при контактно-
му/безконтактному здійсненні угоди; 

- створенні торгових підприємств нового формату, що змінюють технологію про-
цесу здійснення угоди; 

- наданні для продажу нового товару або товару, що в змозі задовольнити нову потребу. 
Висновки і пропозиції. Результати досліджень свідчать про те, що найбільші інно-

вації вітчизняних ретейлерів протягом останніх двох років пов’язані переважно з удо-
сконаленням процесу продажу товарів у торговельному залі та зі збільшенням цінності 
бренду мережі (в тому числі її ВТМ) в очах споживача. Роздрібні мережі, як правило, 
використовують уже перевірені ринком інноваційні рішення, адаптуючи їх до своєї біз-
нес-моделі. Разом з тим продуктові роздрібні мережі вирізняються достатньою консер-
вативністю щодо запровадження інноваційних прототипів, що вже реалізовані в інших 
сегментах ринку. 

З метою оптимізації бізнес-процесів особливої актуальності для вітчизняних учас-
ників роздрібного ринку набувають інновації, що спрямовані на зростання продуктив-
ності праці персоналу на складах й у магазині; вдосконалення транспортної і складської 
логістики; поповнення і прогнозування товарного запасу; вдосконалення системи 
управління транспортом доставки між розподільчими центрами (РЦ), магазинами та 
споживачем (якщо це передбачено); зниження адміністративних витрат за рахунок 
централізації функцій, автоматизації операцій та спрощення бізнес-процесів. 

Сфера роздрібної торгівлі надзвичайно динамічна. Тому інновації в роздрібній тор-
гівлі повинні прискорювати відповідні бізнес-процеси, а також давати віддачу в корот-
кий проміжок часу. Доцільним є подальше узагальнення світового та українського дос-
віду запровадження інновацій у діяльність торговельних підприємств, що сприятиме 
кращому розумінню стратегічних орієнтирів їх розвитку. 
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